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43
„Árvíz után a Berettyó-vidék,

erre gondoltam én,

vigasztalóbb ez, mint kegyes igék.”

(Nadányi Zoltán: Áradás után –részlet)

Berettyóújfaluban születtem, és jelenleg is itt élek. Igaz nem itt nőttem fel, de már igazi otthonomnak ezt a várost tekintem. Ezért is szerettem volna a szakdolgozatomat Berettyóújfaluról írni, hiszen így lehetőségem van arra, hogy egy kicsit jobban megismerjem a várost. A város kulturális történetét tartottam legalkalmasabbnak arra, hogy a tanulmányaimhoz kötődően a részletekbe merüljek a szakdolgozatom megírása közben. A dolgozat elején nagyvonalakban a település történetét mutatom be, majd a kulturális intézmények múltját, jelenét szeretném bemutatni (kutatásaim eredményei függvényében).  Kutatásaim során még olyan adatra is bukkantam, melyet a helybéli Berettyóújfalu kultúrtörténetét kutató és ismerő személyek sem hallottak: 1848-ban gróf Széchényi István az akkori városházán eltöltött egy éjszakát Berettyóújfaluban, és naplójában a városról egy megjegyzést is írt. 

A dolgozathoz való anyaggyűjtés során voltak, akik nagy örömmel vették az érdeklődésemet. A város kultúrházáról például alig van forrásanyag, legalábbis a 60-70-es évektől kezdődően. Így az igazgató úr nagy örömmel fogadta megkeresésemet, és szívesen mesélt, és adott eligazítást, honnan is szerezhetek információt.  De számtalan személyt megemlíthetnék, mert igen sokan segítettek az információk feltárásában. 

A dolgozat megírásához személyes interjúkat, könyvtári és levéltári állományokat használok fel. 
Berettyóújfalu településtörténete
Berettyóújfalu területének története több évezredes múltra tekint vissza, éppen ezért nem is lett kimondottan a település története a dolgozatom témája, hiszen akkor igen hosszúra nyúlt volna a dolgozat. 
        Berettyóújfalu Hajdú-Bihar megye déli részén fekszik, Debrecentől körülbelül 35 km-re. A Trianon utáni időkben (1940-44 közötti időszakot kivéve) a „csonka” Bihar vármegye megyeszékhelye volt 1950-ig.

A város fekvése kedvező közlekedés-földrajzilag, hiszen az ártándi határátkelőhely megközelítőleg 20 km-re található. A városon megy keresztül a 42-es és 47-es főút, mely Püspökladány és Debrecen felé nyújt közlekedésre lehetőséget. A mellékútvonalak is elérhetővé teszik pld, Létavértes, Biharnagybajom, Gyula megközelítését.

Földrajzilag a város az Alföld mélyebb területén található, így a morotvákkal és mederroncsokkal borított, a folyók által megformált Bihari-síkon fekszik. 

A legfontosabb földrajzi értéke a városnak a bizonyítottan gyógyhatású termálvíz, mely hasznosításával fürdőt építettek. 

A Berettyó folyó a város, és annak berettyószentmártoni része között vág utat magának. A Holt-Berettyó meder a folyószabályozási munkák során árvízmentesített területre került, így ez a mocsaras terület ma már a feltöltődés állapotában van. Aszályos időkben ki is szárad.
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Mindezek ellenére még mindig gazdag madárvilág található ezen a területen. Cigányréce, vörös és feketenyakú vöcsök, vörös és szürke gémek találhatók a természetben.  A városi kórház mellett található az a természeti érték, melyet Barcsay-kert néven ismerhetünk meg. Ezt a kertet 

dr. Barcsay László nyugalmazott törvényszéki bíró megközelítőleg 60 éven keresztül „építette”. Ritka cserjéket és faféleségeket valamint rózsákat gyűjtött össze, és ültette el ezeket kertjében. 

A város régészetileg is tud felmutatni értékeket. Legjelentősebb a herpályi templom romja, és annak környéke. A terület mintegy 5 hektár, és ezt a város igyekszik eredeti állapotában megőrizni. 

A települést konkrétan 1291-ben említik először a váradi püspöki tizedjegyzékben. (1291-94) Azonban régészetileg bizonyított, hogy ezen a területen már a csiszolt kőkorszakban (neolitikum) is folyt állattenyésztés és földművelés. A kései újkor nyomai bizonyítják a körösi és alföldi kultúrához tartozó csoportokat felváltó lakók egyhelyben élését, és a váltógazdaságos földművelés meglétét. 

A tiszai-herpályi-csőszhalmi kultúra herpályi csoportja fejlett mezőgazdálkodást folytatott (régészeti leletek szerint az őstulok háziasításában is sikeresek voltak, és emeletes házak nyomaira is itt bukkantak először az egész Kárpát-medencében).

Kr. e. III. évezredben az állattartás, szarvasmarha-tenyésztés került előtérbe. A II. évezred végére bronzkori kultúrájú csoportok keveredtek erre  a vidékre. Ekkor ismét a földművelés került előtérbe. 

Kr. e. a IV. században a kelták érkeztek a vidékre, akik falusias településeken és majorságokban éltek. A népvándorlás során ők is hamar továbbálltak. 

A Kr. e. I. századtól  Kr. u. 454-ig a szarmata jazigok éltek itt, akik a hunoknak a szarmata népek közötti háborúk során behódoltak. Ezután az elkövetkező két évszázadban a gepidák telepedtek meg itt, utánuk egy értékes herpályi aranyozott és ezüstözött pajzsdudort tártak fel a régészek. Őket az avarok készítették megadásra a VI. század közepén. Az avarokat és a hozzájuk csatlakozott bolgár törzseket találták meg az ide érkező honfoglaló magyarok. 

A régészeti feltárásokra, a Krónikára és Anonymus Gestájára alapozva kijelenthetjük, hogy a mai Bihar területét vegyes, de javarészt kabar törzshöz tartozó csoportok szállták meg.

A mai Berettyóújfalu, és hozzá csatolt Berettyószentmárton területén kb. 14-15 falu alakult ki az Árpádházi királyok idején. A központi település valamennyi közül kiemelkedett, ez pedig a Herpály, korábbi nevén pedig Érpály volt. 

A Herpály környékét birtokló nemzetség az első monostor építését 1180 körül kezdte építeni. Ezt már 1230 körül át is építették. Így jött létre a hatalmas román stílusú templom, melynek mára csak a déli tornya maradt fent. 

A tatárjárásig ez volt a legjelentősebb lakott hely. Az Újfalu névvel az írott forrásokban ezek után találkozhatunk csak. A területet Károly Róbert elajándékozta, majd Zsigmond idején 1418-ban ismét vissza került a királyhoz aki Rozgonyi Jánosnak kincstartójának adományozta. Ezzel egy birtokpert is sikerült elindítani. 

Így 1425-ben egy birtokmegosztás révén Herpálynak és Újfalunak három birtokosa lett. Szentmárton szintén más tulajdonában volt. Mindezek ellenére elmondható, hogy a területek mindig főrangú, országos hivatalokat betöltő családok kezében voltak. Részben ennek is köszönhető, hogy az akkor még jelentős Szentmárton Mátyás királytól 1481-ben vásártartási jogot kapott. 

A török hódoltság a felfelé ívelő fejlődést megtörte, csaknem teljes pusztulást hozott a területekre. Herpályt és a környező településeket 1590-1660 között teljesen elpusztította a török uralom. Újfalu és Szentmárton elnéptelenedett néhány évre ebben az időszakban. Viszont a két település kiheverte a csapásokat, ezt bizonyítja, hogy Báthory Gábor 1608-ban már lakott településre telepítette be a hajdúkat. 

A hajdúk Nadányi Gergely hadnagy vezetésével érkeztek, és ezúttal a település kiváltságot kapott. (mentesült a földesúri szolgáltatásoktól, mezővárosi rangot kapott). A török megszállás viszont ezt a kiváltságot megszüntette. Mégis 1665-ben a török defterdár összeírásában 115 házat és 264 lakost jegyez fel. Újfalu megmaradását szerencsének köszönhette, hiszen rengeteg csapást élt át ebben az időszakban. 

A XVIII. században indult ismét gyors fejlődésnek a település, mindazok ellenére, hogy hogy a török kiűzése után a magyar állam kincstári tulajdonává válva nem állították vissza hajdúkiváltságait. A település így jobbágysorba süllyedt vissza. A hajdúvárosi kiváltságokat átmenetileg II. Rákóczi Ferenc felkelő kurucai állították vissza 1703-ban. 1712-ben a szabadságharc bukása után Esterházy Pál herceg a derecskei uradalom keretébe építette be a települést. 1745-től 1848-ig hivatalosan is részese lett a terület a derecskei uradalomnak. A több, mint száz esztendő nyugalmat biztosított a Berettyóújfalunak, és lakossága már II. József uralkodása idején 3365 főre emelkedett. Az egykori jobbágyfalu a leggazdagabb főnemesi család taksafizető (földesúrnak járó adó) mezővárosaként élt tovább. 

A fejlődés és nyugalom a lakosság gyors növekedését hozta magával. Így a földkérdés egyre súlyosabb problémát jelentett, erre az úrbérrendezés sem hozott orvoslást. 

1848-49-ben Berettyóújfalu is aktívan részt vett a forradalomban, szabadságharcban. A szabadságharcot térdre kényszerítő orosz csapatok Debrecen mellett Berettyóújfalut is megszállták, és a későbbiekben is említett Fényes házból küldött az orosz főparancsnok üzenetet a cárnak:

„Magyarország felséged lábai előtt hever”

A XIX. században megindul az infrastrukturális fejlődés a település életében. 

Folyószabályozás, Sárrét lecsapolása még 1820-ban megindult, de az 1855-ös árvíz után vett igazi lendületet a munka. 1858-ban átadták a Nagyvárad és Püspökladány felé tartó vasútvonalat. Nagyvárad felé kiépült a közút. 
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Ebben az időszakban épült fel a postahivatal épülete (ez az épület 2007-ig volt postahivatal épület), a távíróállomás, a gyógyszertár, az adóhivatal, a járási bíróság, a közjegyzői iroda épülete, kisdedóvó, új iskolák, Nyíri-féle gőzmalom, izraelita, katolikus, és református templom, az új emeletes városháza, és még sorolhatnám. 1870-1880 között hitelintézetek is nyíltak. A gazdasági és demográfiai fejlődés következtében a település közigazgatási szerepe jelentősen megnőtt. 

1872-ben a járások alatti egységet jelentő szakaszok központjának egyike lett. 1884-től járási székhellyé léptették elő. 

A fejlődést az I. világháború törte meg ismét.  A trianoni békeszerződés súlyosan érintette Bihar vármegyét, területének egynegyede, lakosságának egy harmada maradt az új határokon belül. A megyeszékhellyel együtt minden jelentősebb város is Romániához került. A megmaradt „Csonka-Bihar” önállóan funkcionált tovább, ennek székhelyéül Berettyóújfalut jelölték ki. 

A város történetében újabb fejlődés indult meg. 1928-ban megyei közkórházat építettek. A vármegye közigazgatásának máig meghatározó épületeket építettek. 

Kövesutak épültek, és kiépült a villanyvilágítás hálózata is. A település már nem volt falu, de még város sem. Ezt az állapotot Nadányi Zoltán levéltáros a „faluváros” szóösszetétellel jellemezte. 

A II. világháború szintén megviselte a települést. 1940-ben a második bécsi döntés következtében ismét Nagyvárad lett Bihar vármegye székhelye. 

A háború ostroma alatt a települést egy légitámadás is érte. A németek kiszorítása közbeni harcokban 200-nál is több polgár vesztette életét. A visszatérő németek pedig több mint ezer embert hurcoltak magukkal. Jelentős károkat okoztak a csaták az épületekben is. 1944-ben a német megszállás végeztével Nagyvárad helyett ismét Berettyóújfalu lett a megyeszékhely. 1949/50-ben a közigazgatási reform következtében megszüntették a vármegye csonkokat. Csonka Bihart is két részre osztották. Berettyóújfalu így Hajdúhoz került. Az így létrejövő Hajdú-Bihar megyeszékhelye Debrecen lett. Berettyóújfalu csupán járási központ lett. 

Egy kis időre visszaesés következett, majd ismét fejlődés jelei mutatkoznak.

1957-ben létrejött a Tejporgyár, majd Ruhagyár, majd a 70-es években az igen meghatározó ELZETT Művek három gyáregységgel. 

1970. január elsején Berettyóújfalut nagyközséggé nyilvánították, és egyesítették Berettyószentmártonnal. Ennek következtében számos nagy beruházás következett a településen. 

A város népessége napjainkban csökkenő tendenciát mutat az elvándorlások és kis mértékű természetes fogyás miatt.  

A rendszerváltással 1989-től újabb kihívások, és problémák merültek fel a város életében. Intézmények megszűntek, összevonásra kerültek. A meglévőknek, vagy újabbaknak is bizonytalan a sorsa. A jelentős gyárak is átalakultak, magánkézre kerültek és felaprózódtak.
 

A megyében elsőként Berettyóújfalu Város Önkormányzati Képviselőtestülete hozott rendeletet az épített és természeti értékek helyi védelméről. Hatálybalépését követően 25 épületet részesített helyi védelemben a város. 

Az elmúlt években többek között helyre lett állítva a Turul szobor, megépült a Munkaügyi Központ, bevásárló udvar létesült, megújult a piac, felújították a volt Községházát, a Kórházat, a Járásbíróságot, Sportcsarnokot építettek. A volt Fényes Ház szociális otthonná épült.  A városban ipari parkot is létrehoztak. 

A város 1999-ben Debrecen után másodikként a város fejlesztéséért és a helyi értékek megóvásáért Hild-díjat kapott.

A városban tehát vannak fejlesztések, de a mérleg sajnos nem billen ebbe az irányba, mely szerint úgy említhetném, fejlődő a település. A város jövőjét illetően nem tudok előrebocsátkozni. 

A kulturális intézmények, és tevékenységek:
Bihari Múzeum
Igen sok huzavona előzte meg a Bihari Múzeum megnyitását, melyre 1974-ben került sor. Ezen idő eljöveteléig volt kísérlet kiállítás, múzeum berendezésére, de sajnos ez kudarcba fulladt. A múzeum sorsa 1970-es évek közepén vett új lendületet. 
Biharban a múzeumok terén nem volt nagy kínálat. Sokáig a Váradi Múzeum volt az egyetlen egész Biharban. A múzeumokat a nevezetesebb iskolák gyűjteményei helyettesítették. A fejlesztés elmaradásához az is hozzájárult, hogy az 1900-as évek elején még a közvélemény a régészetben látta az egyedüli múzeumi feladatot. A többi tevékenységi kör háttérbe szorult, nem kapott figyelmet. 

A képzőművészet hiányát a szegényes vidéki képzőművészeti élettel, a műalkotások beszerzésének hiányát azok drágaságával magyarázták.
 A helytörténeti muzeológia pedig az ereklye tárgyak felé hajlott csupán. Ezeknek az ereklyéknek a gyűjtése Berettyóújfaluban a Herpályi romnál, valamint régészeti dombnak nevezett dombon folyt. A régészeti munkákat elsősorban tanítók, lelkészek, jegyzők, földbirtokosok végezték. A begyűjtött anyag nagyrésze ellenben más bihari városokkal, falvakkal szemben szerencsésen a Nemzeti múzeumba került és nem kallódott el. 

A Váradi Múzeum azonban az első világháború után határainkon kívülre került. Berettyóújfalu megyeszékhely lett a Csonka-Biharban, és kulturális vonatkozásban igen hátrányos helyzetben volt. Egyetlen középiskola sem volt.  

A két világháború közötti időszakban többen próbáltak létrehozni egy bihari gyűjteményt, de ezen fáradozások nem hoztak eredményt. Ezek részben helyi okokkal voltak magyarázandók, de a két világháború között a magyar múzeumok ügye egyébként is egyállásban volt, hacsak nem éppen még vissza is fejlődött. 

A felszabadulás után honismereti mozgalom és helytörténeti kutatómunka fellendülése hozott újabb esélyt  a bihari múzeum kérdésének felelevenítésére.

Ezeknek a mozgalmaknak köszönhetően egyre nyilvánvalóvá vált, hogy a bihari tájegység saját kultúrát képvisel, a bihari emberek mások, mint a környező tájegységeken lakó emberek. Ez különösen akkor lett szembetűnő, amikor a Csonka-Bihar megye megszűnt, és a Bihari síkság egy része Hajdú megyéhez került. Éles volt a kontúr a két néprajzi csoport között.

1947-ben a múzeum létrehozását tervezgették, elsősorban Dankó Imre kezdeményezésére. Ő kereste meg Nadányi Zoltánt, akit fontos személynek gondolt a létesítés ügyében, aki versében így vélekedik: 
„Újfaluban múzeum –merész:

Imre öcsém nem félsz?”

(Nadányi Zoltán: Nem szeretsz Bp, 1937)

A tervért lelkesedett, de tisztában volt a nehézségekkel.  A helyi adottságok még mindig nem voltak megfelelőek egy múzeum létrehozásához. Ennél fontosabb kulturális és egyéb feladatok voltak megvalósítandók. 1948-ban egy egy volt helyi földbirtokos a magángyűjteményét a helyi tanácsnak adományozta. De mivel múzeum létrehozására nem gondolhattak, a gyűjtemény anyaga szétszóródott. 

Berettyóújfaluban 1949-ben a Magyar Dolgozók Pártja megyei irányítással rendeztek elsőként egy magyar munkásmozgalom történeti kiállítást. BN 1949. febr. 10. IV. évf. 6. sz Ezek az időszaki  kiállítások évtizedekkel előzték meg Bihari Múzeum megnyitását. 

Az elkövetkező években aktuális kulturális fejlődések következtek be a község életében. Gimnázium, gyermekváros, kollégium létesült. Nagymértékű volt a városiasodás. Általános iskolai hálózat alakult ki. Berettyóújfalu végre sokoldalú, kultúrálisan már fejlett központnak volt mondható. 

1960-ban a Berettyóújfalui Bercsényi utca 7 szám alatt nyitottak társadalmi összefogással egy Néprajzi Házat. Egy 1750-as években épült sárréti típusú házat hozattak rendbe, és rendeztek be jórészt Berettyóújfaluból és a környező falvakból származó korhű bútorokkal valamint használati tárgyakkal egyaránt.
 Az épület helyreállítása, és berendezése dr. Sándor Mihályné vezetésével a budapesti Néprajzi Múzeum, és megyei tanács művelődési osztálya segítségével történt.  A házat a helyi tanács táblával jelölte meg.
 A tulaj egy idős cipészmester, Balog Lajos volt, ő lehetővé tette, hogy a házat az érdeklődők megnézhessék. Tervezve volt, hogy a háznak az egész udvarát, környezetét is szabadtéri múzeumnak rendezik be. Ez mutatta volna be a Sárrét jellegzetes gazdasági udvarát,. A kerítést is a szokásos fonott vesszőkből készítették volna el. 
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A ház kiállított gyűjteményét, és a beinduló gyűjtési munka eredményeként létrejött anyagokat Bihari Múzeum gyűjteményének nevezték. A gyűjtési munka elsősorban a Néprajzi Ház fejlesztésére irányult. A kezdeti nagyszámú látogatottság azonban aláhagyott, így 1972-ben lebontották az épületet. Sajnos kárba veszett egy nemes kezdeményezés. Nem sikerült új épületet találni a tárgyi emlékeknek, így az összegyűjtött anyag nagy része elkallódott. Csupán töredéke maradt meg a gyűjteménynek, és került majdan a Bihari Múzeumba.

1969-ben Dankó Imre került a Hajdú-Bihar megyei Múzeumi Szervezet élére. Ő mérte fel a múzeumügy állását, és a vele kapcsolatos elvárásokat is. Teljesen objektíven mérte fel a „terepet”, a megalapozatlan igényeket mellőzte és különböző célkitűzéseknek eleget téve készítette el a fejlesztési tervét. Ennek a fejlesztési tervnek az alapja a meglévő intézmények voltak, és egyetlen egy új múzeum létesítését tartalmazta. Ez a múzeum a Bihari Múzeum  tervezete Berettyóújfaluban.
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Így a Berettyóújfaluban létesítendő Bihari Múzeum 1970-től már munkatervi feladatként szerepelt a  Hajdú-Bihar megyei Múzeumok Szervezetének munkatervében. A múzeum  ügyével egyre többen foglalkoztak, többek között Kiss Imre megyei tanácselnök helyettes, és a a megyei sajtó is foglalkozott a kérdéssel. Ennek kapcsán hamarosan rendelkezésre állt az az összeg, mely a múzeum indításához ez idáig hiányzott. A megfelelő épület kiválasztása és megvétele elhúzódott. Tervezet több is volt, de egyik volt kivitelezhető. A múzeum megvalósítása azonban nem maradt el. Már az 1970-ben a Múzeumi Kurirban megfogalmazták a Bihari Múzeum célkitűzéseit. 1972-ben ugyanez ez az újság már egy szerény eredményről is beszámol, miszerint a berettyóújfalui Járási Művelődési Központ két helyiségében állandó kiállítást nyit a múzeumi szervezet. Ez már alapja a Bihari Múzeumnak. Azonban a járási művelődési központban rendelkezésre bocsájtott két terem korántsem volt a kiállításra megfelelő. 

Sok utánajárás és tanácskozás után született a döntés, miszerint a Bihari Múzeum a Kossuth utca 36. szám alatt kapott helyet az egykori „Fényes házban”. Ez az épület a Községi Tanács tulajdona volt, korábban orvosi rendelőként működött. Ezért átalakításokra és felújításra volt szükség. Viszont ez a „jó helyen lévő” megfelelő elrendezésű és nagyságú épület már alkalmas volt arra, hogy 1974 nyarán a Bihari Múzeum hivatalosan is megkezdje működését.

A múzeum számára dr. Varga Gyula a Déri Múzeumban dolgozókkal és gyakorló néprajz és népművelés szakos hallgatókkal széles körű gyűjtőmunkát kezdeményezett. A gyűjtés célja a 74-es évi múzeumi hónapra (1974. októbere) egy állandó kiállítás megnyitása volt. A környező falvakból a megfelelően kiállítani nem tudott anyagokat olvasztották be a múzeum tárlatába. A lelkes csapat a gyűjtőmunka során hatalmas társadalmi támogatást kapott. A múzeum állandó kiállítást így 1974 októberére sikeresen létrehozták. Idő közben a múzeum szervezése is folyt, és Héthy Zoltán személyében szeptember egytől már múzeum vezető is volt. A múzeum már megfelelő bútorzattal és tárgyi eszközökkel is el lett látva ekkorra. 
Az épület 4 kiállító teremből, 4 raktárhelyiségből, könyvtárból, irodából, fotólaboratóriumból állt. A tanács 1975-ben az épületben található további két helyiséget bocsájtott a múzeum részére. Ezt a két termet is kiállító teremmé rendezték be. Mindenki számára beigazolódott, hogy a múzeummal kapcsolatos igények és elvárások korábban helyesek voltak. A múzeum ünnepélyes megnyitása 1974. október 17-én volt, az épület zsúfolásig megtelt. A Bihari Múzeum egy olyan tájmúzeum lett, mely régészeti, helytörténeti, néprajzi, irodalmi, és képzőművészeti gyűjtőmunkát végez a térségben. 

Állandó kiállítása ekkor: „Bihari táj – bihari emberek” címet viselte. A múzeum által 1975-ben elkészült az első Bihari Múzeum évkönyve, gazdag tartalommal. A Bihari Múzeum kiállítóhelyéhez tartozik a bakonszegi Bessenyei emlékház is. A múzeum törzsanyagát a kisebb helytörténeti és iskolai gyűjtemények, a megszűnt Néprajzi Ház gyűjteménye, valamint a gyűjtött néprajzi anyag alkotja. A gyűjtemény anyaga azonban olyan nagy mértékű lett, hogy a kiállítási termek kevésnek bizonyultak. Így nagyon sok régészeti lelet a raktári polcokon dobozokban kapott helyet. A felújítási, helyreállítási munkákat ebben az időben a Déri Múzeum restaurátorai végzik.
 

Elindítottak egy „Bihari Múzeum Közleményei” című kiadványsorozatot. Első két száma Bakó Endre: Nadányi Zoltán élete és költészete, valamint Módy György: Néphagyomány és helytörténet című tanulmánya. 1976-tól rendszeresen részt vesznek a megyei Honismereti táborsorozatot megrendezésében a gyerekek számára. Különböző vándor és időszaki kiállításokat rendeznek. 

1980—ban az épületet hosszantartó munkával felújították. A múzeum kellő hely hiányában kezdeményezte más intézményekben az állandó kiállítások megszervezését. Így a Dr. Zöld Sándor Kórházban Kórháztörténeti kiállítást, Szabó Pál Középiskolai Kollégiumban Szabó Pál emlékkiállítás, és Városunk múltja, jelene, jövője című városfejlődési kiállítás rendeztek meg.

1989-ben sikerült a szomszédos Kossuth utca 38. szám alatti épületet megvásárolni Tardy Anna adományából. A két épületet összekapcsolták. Ebbben az új szárnyban kialakítottak szükség szerint 3 raktárhelyiséget, egy látogatók részére fenntartott mellékhelyiséget, egy munkaszobát és egy időszakos kiállítótermet is. Raktárok ekkor még a Bessenyei lakótelep 4 pincéjében is voltak. 

A rendszerváltás különösen megviselte a múzeumot is sok más közintézménnyel együtt. A Hajdú-Bihar Megyei Múzeumi Szervezet keretében működő Bihari Múzeumban is stagnálás, sőt visszafejlődés következett be.

Jellemző lett a létszámcsökkenés, az anyagi források hiánya. Az infláció miatt az épület üzemeltetése egyre többe került, az ismételt felújításra való igény, bővítés, korszerűsítés így háttérbe szorult. Némi enyhülést pályázatok megnyerése hozott. A hátrányos helyzetű Bihari térségben a szponzorálás mértéke sem elegendő mértékű. A nagyvállalatok sorra megszűntek, a kisvállalkozásokat pedig folyamatosan ostromolják támogatási kérelmekkel más közintézmények is.

A múzeum épülete is egyre rosszabb állapotban volt, több helyen beázott, így már korántsem volt alkalmas biztosítani a múzeum helyét. Mivel az épület tulajdonosi joga a Berettyóújfalu Önkormányzata kezében van, 1990-ben elkezdődtek a tárgyalások a múzeum átköltöztetéséről.

A következő évek iszonyúak lettek a múzeum számára.
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1992-ben megszületett az önkormányzati döntés, a múzeum és a könyvtár a volt Községháza épületébe költözik. Viszont ez az épület is (mely Rendőrségként szolgált megelőzően) elhanyagolt állapotban volt. A felújításhoz az Önkormányzat támogatást igényelt. A „régi” múzeumépület 38-as szám alatti szárnyát elkezdték lebontani, mert ott Idősek Otthonát kezdtek építeni. Így a múzeum anyagának az elhelyezésére két állandó kiállítási termet le kellett bontani, hogy raktárként használhassák textilanyagok és képzőművészeti termékek részére. A többi tárgy a leendő múzeumépület pincéjébe került átszállításra, viszont hamarosan innen is pakolni kellett, mert a felújítási munkák elkezdődtek.  Az Önkormányzat felajánlott a város túlsó végében két teherautó garázst raktárnak.

1995-ben a lakótelepi garázsokat megvásárolták a lakók, így azokat a raktárakat is el kellett költöztetni. Ezek a néprajzi anyagok is átkerültek azokba a teherautó garázsokba, melyekben a többi leletet tárolták. 

A tervek szerint 1996-ban történt volna meg az átköltözés a felújított Községháza épületébe. A múzeum dolgozói egy évvel előtte 95 őszén elkezdték az állandó kiállítás anyaginak a lebontását, csomagolását is. Viszont újabb döbbenetes hír érkezett hozzájuk: Az Önkormányzat eladta a két garázst is, ahol a múzeum két „megmaradt” raktára volt. Nem maradt más választás, mint a múzeum megmaradt helyiségeiben raktározni ismét a készletet. Ezek után a zsúfolt helyiségekben a tárgyak szó szerint megközelíthetetlenek lettek. 1996 nyarára kiderült, hogy a Községháza felújítására szánt összeg elfogyott, és így az átadása is elmarad. Félkész állapotban maradt ismét az épület. Az Önkormányzat többször pályázott, mire 2000-ben sikerült a munkákat folytatni.

A tervezett átadás mostmár 2001 május 23-a lett. Ez a Város napja ünnepség keretein belül végre bekövetkezett. Így az új ezredév sikeres fordulatot hozott a Bihari Múzeum számára. Az átköltözés nagyon hamar megtörtént, hiszen minden útra készen volt már. A költöztetésben a tűzoltóság, több száz diák, és és két vállalkozó is segített. Az adattári anyag is jó feltételek közé kerülhetett, így már a múzeum 2001 november 1-jétől a kutatók rendelkezésére is állt. 

A múzeum látogatóit új állandó kiállítással és több időszaki kiállítással várják az itt dolgozók. A műtárgyvédelem és raktározás terén is sikeres előrelépések történtek. Minden revíziózva és digitális technikával lefotózva, helyrajzi számmal ellátva lett elrendezve  a polcokon. 

A múzeum minden korosztály számára rendez valamilyen programot kínálni. Anyagi téren viszont stagnálás, néhány dologban visszalépés tapasztalható. Nagyrészt pályázati forrásokból tudják mégis megvalósítani a programokat, és fejlesztéseket. Viszont ez eléggé bizonytalanná teszi a múzeum jövőjét, hiszen ezek a pályázati támogatások kiszámíthatatlanok. Ennek ellensúlyozására még az 1990-es évek elején a Bihari Múzeum is létrehozott három civil szervezetet. 

Ezen civil szervezetek nélkül a működés elképzelhetetlen lenne, ők is pályázatok útján megszerzett eszközeikkel jelentősen segítik a múzeum munkáját. (fénymásoló, számítógépek, kamera, stb)

A három szervezet:

· Bihari Múzeum Baráti Köre, alapítva: 1992

· Bihari Múzeumért Alapítvány, alapítva: 1993

· Bihari Népművészeti Egyesület alapítva: 1993

Külső erőforrások felkutatása elég sok időt elvesz a munkatársaktól, és sajnos nem nagy összegűek a kapott támogatások.
 

A múzeum 2003-tól a múzeum folyosóján egy úgynevezett „dicsőségtáblát” hoztak létre, melyen feltüntetik a Bihari Múzeumért Alapítvány számára adakozók nevét. A mellette lévő táblán a Bihari Múzeumot más módon támogató vállalkozók, magánszemélyek nevét tüntetik fel. A „dicsőségfalon” a Bihari Múzeum érdemeit tekinthetjük meg. Érdemeik között megemlítendő az „Év múzeuma 2004” kismúzeum kategóriájának második helyezése, a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma különdíja, valamint 2005-ben a Muzeológusok fakanállal második díja, a legjobb népi ételért járó Balázs Mester vándorlevelet kapták meg. 

A múzeumban újra problémaként merült fel a raktározás. Voltak bútorok, fémtárgyak, és még más dolgok, amik az épület pincéjében kaptak helyet. A szellőztetések ellenére ebben a pincében nagyon magas a páratartalom, így az ott tartott értékeket ismét veszély fenyegette. Az anyagi lehetőségek nem engedték meg a páraelszívó berendezések megvásárlását. Beadott pályázatuk is csak 2003-ban nyert, és sikerült megoldást találni. 2004 szeptemberében egy nagyteljesítményű páraelszívó berendezést helyeztek üzembe. A pincében azonban időközben már a gombák is elszaporodtak. A gombásodást sajnos a páraelszívó berendezés sem tudta már megakadályozni. 2005-ben olyan hatalmas csapadékmennyiség esett a  nyár folyamán, hogy a múzeum munkatársai egy hónapon át küzdöttek a pincében tárolt anyagokért. Egyik helyről a másikra pakoltak. 2006 tavaszán ismét megtörtént belvizesedés, a pincében 10-20 centiméter víz állt. A dolgozók szivattyúztak, és ismét pakolásztak. Az itt tárolt gyűjteményt ismét költöztetni kellett, most jobb híján a padlásra. A padlás sem ideális körülmény műemlékek tárolására.
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Mindezek ellenére a múzeum dolgozói mindent megtesznek, hogy a múzeum zavartalanul működhessen tovább. Állandó kiállításuk címe: A táj és az ember – Herpálytól a faluvárosig várja a látogatókat az időszaki kiállításokkal egyetemben.

Többször van egy évben (minden hónapban egy szombati nap) „Családi délután” a múzeumban, melynek keretén belül a családokat várják, hogy egy-egy témával kapcsolatban mélyebben is megismertessék a lakosságot. Ennek elsősorban hagyományőrző célzata van. Igyekeznek az adott témával kapcsolatban minden területen megismertetni a gyermekeket és azok szüleit is. 

A Bihari Múzeumok évkönyvét rendszeresen megjelenítették az elmúlt években is. 1990-től egyre szorosabb a kapcsolat Romániával, leginkább a Nagyváradi Körös Menti Múzeummal. 

A múzeum dolgozói az elmúlt éveket sikeresnek könyveli el. A Bihari Múzeum a bihari táj egyik legfontosabb idegenforgalmi vonzereje lett. 
Nadányi Zoltán Művelődési Központ 
A kultúrház épülete még ma is az egykori Leventeház. Ezért szeretnék szólni néhány szót a leventemozgalom-ról, hogy megtudjuk, hogyan és mikor keletkezett, majd funkcionált az épület. Bevallom a leventemozgalomról ez idáig én sem sokat tudtam.

A leventemozgalom a sorkatonai szolgálatot hivatott helyettesíteni. Ugyanis a trianoni békeszerződés megtiltotta a hadkötelezettségen alapuló hadsereg fenntartását Magyarországnak.  
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A mozgalmak élén elsősorban tisztek voltak, akk álcaképpen testnevelési vezetőként lettek kinevezve járásonként. Egy 1921. évi testnevelési törvény, mely levente törvény volt voltaképpen, leszögezte, hogy a "testnevelésben" az iskolát elhagyó fiatalság minden férfitagjának kötelezően részt kellett vennie 12 éves korától 21. életévének betöltéséig.
  A vármegyében másodikként Derecske után Berettyóújfaluban is elkezdték szervezni a leventemozgalmat. Hamarosan az egész vármegyében elterjedt a mozgalom. Az eszmét az idősek és eleinte a fiatalok is idegenkedve, kétkedve fogadták. Mindezek ellenére a szervezkedést nagy buzgalommal folytatták elsősorban a járási főszolgabírák. Kiemelkedő szerepe volt Berettyóújfaluban ezen a téren dr. Fráter Lászlónak, a berettyóújfalui járás főszolgabírájának. Nagyon iparkodott, hogy a levente-intézmény rendeleteit végrehajtsák a községben. Átlátta, milyen jelentősége van az ifjúságra nézve a levente mozgalomnak. A mozgalom testnevelési, sporttevékenységen kívül erkölcsi és nemzetnevelő hatást is gyakorolt az ifjakra. 

Az első leventezászlót 1924-ben szentelték fel Berettyóújfaluban. 1925 tavaszán megkezdte a működést a berettyóújfalui járás levente mozgalma. 1926-ban összeírták, -szinte törzskönyvezték- és egyesületekbe osztották be  a leventéket. A járások székhelyein oktatási tanfolyamokat szerveztek, melyek 3 hetesek voltak. 1927-re már minden község el volt látva sportfelszerelésekkel, céltáblákkal, utasításokkal. Lövöldéket építettek.  Tanyákon hoztak létre úgynevezett fiókcsoportokat, mert úgy gondolták az ott élőknek még nagyobb szükségük van a kultúra és fegyelem terjesztésére. Versenyeket rendeztek járási, vármegyei és országos szinten is, melyekre nagy számmal készültek az ifjú leventék. 

A leventeházat a községek közösen építették fel, hatalmas volt az akkori építményekhez viszonyítva. 1927 október 16-án az ünnepélyes átadáson Horthy Miklós kormányzó is részt vett. Ekkor, a leventeházzal egyidejűleg adták át Berettyóújfaluban a hősök emlékszobrát is. A leventeház épülete méltán lett büszkesége Berettyóújfalunak, és az egész vármegyének.  Nemcsak a leventék otthonaként, hanem kultúrházként is funkcionált. Ebben az épületben tartották meg 27-ben a négyhónapos téli gazdasági iskola oktatását is. Teljesen modern színpaddal rendelkezett, így itt tarthattak színi előadásokat, hangversenyeket. Az udvaron strandfürdő volt, így úszóversenyeket is rendeztek. Ez a fürdő egyébként nyáron a lakosság szolgálatára is készen állt, a leventék és cserkészek vasárnaponként ingyen is használatba vehették a fürdőzés lehetőségeit.
 A ház a leventeoktatás mellett a népoktatást is szolgálta. Itt tartották meg a testnevelési tanfolyamokat, itt képezték ki a leventeoktatókat, az iskolán kívüli népoktatókat, tűzoltótisztek és mentőtanfolyamok hallgatóit, és gazdasági iskolák tanítóit is.  A tanfolyamokon résztvevők a Leventeházban kaptak elhelyezést, és ellátást is az oktatás időtartama alatt. Az épület adott otthont a levente-önképzőkörnek, mely télen a tornateremmé alakított nagyteremben volt megtartva. Intenzív előadássorozatokat tartottak, ismeretterjesztő és analfabéta tanfolyamokból egyaránt. Rengeteg mulatságot, és ünnepélyt tartottak meg az intézményben. Mivel a munkát a lelkészi kar is támogatta, így istentiszteleteket is tartottak a leventéknek. A leventék számos társadalmi feladatot elláttak, így például a hősi sírokat gondozták, egészségügyi járőrségeket szerveztek, a balesetekben mielőbbi elsősegély-ellátás véghezviteléhez. A leventemozgalom fennállásával Bihar vármegyében hetven százalékkal csökkent a fiatalkorúak bűnözésének száma.

A második világháború idején, 1940-ben a megyeszékhelyi rangot Nagyvárad kapta meg. A község a kultúrházat azonnal eladóvá tette. Felajánlották a Földművelésügyi Minisztériumnak is megvételre, hiszen az épület nagy részét még most is használta a téli mezőgazdasági iskola. A tárgyalások viszont nem vezettek eredményre. 

Bérleti díjak szedésével próbálták meg ellensúlyozni az épület költségeit. Így bérbe adták ki a nagytermet színházi és egyéb előadások megtartására. 1941-ben a leventeképzés is ismét itt kapott helyet. 1942-ben elhalaszthatatlanná vált az épület felújítása. Az épületet használókon kívül a megye is hozzájárult a költségekhez. Sajnos a háború nyomait nehéz volt eltüntetni. A berendezéseket is széthurcolták. Az épületre viszont nagy volt a társadalmi igény, hiszen itt tartották a jelentős ünnepségeket, és a városi nagygyűléseket is. Hasonló nagyságú termet más épületben nem is találtak volna a város lakói. Ezért a Városi Tanács felhívást intézett az üzemekhez és pedagógusokhoz, miszerint a kultúrházat társadalmi munkával helyre kell állítani. A felhívásnak köszönhetően 1950. augusztus 20-án ünnepélyes keretek között adták át a nagyközönségnek a város megújult kultúrházát. Az épület most már véglegesen a község közművelődési ügyét szolgálta. Évtizedekig itt kapott helyet a városi könyvtár is. Ezektől az évektől egyre több szakkör és önművelő csoport számára nyújtott biztos helyet a kultúrház. A kultúrház üzemeltetője a Városi Tanács volt. A kultúrházban egy hetvenkét tagból álló kultúrcsoport is tevékenykedett, ők biztosították a nagygyűléseken a műsort, de agitációs munkákban is részt vettek.  1950-től a kultúrház besorolása Községi és Járási Kultúrház. Amatőr színjátszó kör működik a városban, és rendszeresen előadásokat tart a kultúrházban.  1954-től egy évig dr Sándor Mihályné volt az intézményvezető, aki a kultúrház fejlődéséért is nagyon sokat tett. Korábban már a Néprajzi Ház kapcsán is találkozhattunk lelkiismeretes munkájával, így fontosnak tartom neve megemlítését a kultúrház történetében is. Tánccsoportot, énekkart, zenekart, bábcsoportot, szakköröket szervezett. Munkáját nagyra becsülték, ezt a korabeli jegyzőkönyvekből tudjuk.  Ebben az időben elismerések és anyagi megbecsülés hiányában a vezetők és előadók egy-két évet, vagy csak hónapokat töltöttek el az intézményben. 1956-ban a Járási Tanács rendelkezik arról, hogy a forradalom okozta károkat helyre kell állítani ismét társadalmi munkában. Ezenkívül felhívják a kultúrház akkori igazgatójának a figyelmét, hogy vegye kézbe az üzemek kulturális életét, és az intézményben üzemelő cukrászdára is fordítson különös figyelmet. A közművelődés is egyre nagyobb figyelmet kapott. Ez a kultúrház látta el a környező falvakat is technikai felszerelésekkel kölcsönzések keretében. Ennek következtében a felszerelések javarésze eltűnt. 

A 60-as években nagy súlyt fektettek a gyermekek foglalkoztatására is. Filmeket vetítettek nekik, meséket olvastak, új játékokat tanítottak nekik meg. 

1962-ben a névadó József Attila halálának 25. éves évfordulóról műsoros esttel, és ismeretterjesztő előadásokkal emlékeztek meg.  A debreceni Csokonai Színházzal és az Állami Bábszínházzal bérleti szerződést kötöttek, főként ezekre az előadásokra a bérleteket az üzemek vásárolták meg dolgozóiknak. 1963-ban az intézmény egy televíziót vásárolt, és ez nagy tömegeket vonzott. 1970-ig rendszeresen elérhetővé tették a tévénézést a fenti emeleti előadó teremben, külön tv szoba felügyelő volt alkalmazva erre a feladatra. Ez a funkció a tv elterjedésével szűnt meg később.

1964-67-ben Fülöp Vilmos volt igazgató, és ekkor történt jelentősebb tartalmi változás. 1965-ig gyakorta váltották a személyzetet. Ettől kezdve létszámfejlesztések is voltak, és újabb státuszok jöttek létre. 1969-ben Szabó Zsuzsanna és Porkoláb Lajos kezdeményezésére hozták létre a népművelők klubját. Összejöveteleiken a továbbképzés lehetőségeivel és szakmai problémákkal foglalkoztak elsősorban. 

1970-től a Járási Művelődési Központ jelentősége Berettyóújfalu nagyközséggé való kinevezésével és a biharkeresztesi járás hozzácsatolásával megnövekedett. 

Ebben az időszakban egy igazgató, egy előadó, egy gazdasági vezető, két takarító, és egy fűtő dolgozik itt. A közművelődési törvénynek megfelelően létszámfejlesztés is történik. . Megszűnt az 50-es évekre olyan jellemző népszínműves korszak.  Kiscsoportos foglalkozások jöttek létre. Megnövekszenek az ismeretterjesztő előadások, ezek részben kötelező politikai, és praktikus ismeretek terjesztése. (kertészkedés, háztartástan, stb.) A társadalmi és politikai változások összefüggésében kis csoportok kezdenek szerveződni szakkörök, klubok, és művészeti csoportok formájában. Ez egy országos folyamat volt, mely Berettyóújfaluban is lezajlott a művelődés színterén. Amatőr művészeti csoportok jöttek létre. Ez idáig ezek felülről szerveződtek, de most már alulról folyik a szervezkedés. 

Az intézmény is fejlődött, pld gondozói lakás volt, népkönyvtár, közkönyvtár. Ez utóbbi 1982-ig működött az épületben. Az épület felújítása 1982-84-ben történt meg, (pld. fűtési rendszer kiépítése és egyéb infrastrukturális fejlesztések történtek).
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Porkoláb Lajos igazgató úr 1986-tól kezdődően lett a kultúrház igazgatója.

A járások 1985-től szűntek meg, így a járási címet megszüntették, és városi kultúrház lett. Térségi szerepe mindezek ellenére megmaradt, de közigazgatási szempontból szerepe átrendeződik az intézménynek. A 80-as évek végére ez egyre inkább elmarad, a szerepe elvész a „járásban”. 

1992-93-ig az intézménynek saját gépkocsija és gépkocsivezetője is volt. Korábban 36 mm-es vetítővel vetítettek az intézményben és máshol is a járásban, főként agitációs filmeket. (TSZ-ekben, stb.) 

1989-től a rendszerváltás után megváltozik a a megye befolyása, a hálózati szerepet az intézmény elveszti, mely a szocializmus idején jellemző volt. Ezt akkor rossznak tartották. Hiszen korábban mindent orosz mintára szerveztek, országos, megyei, községi szintek voltak. A művelődési otthon hálózat volt, de ebben az időszakban ezzel a felülről irányítással szakított. Így lehetősége nyílt a helyi kultúrák felerősödősére. Az igazi rendszerváltás ezekben az intézményekben zajlott le először. Az eddigi közösségi csoportokat megszüntették, Hortobágytól a Sárrétig honismereti mozgalom indult. Ezek azok a dolgok, melyek a lokális kultúrát előtérbe helyezték végre. A korábbi rendszer ettől félt, hiszen így előtört a nemzeti identitás. A díszítő művészetek újjászülettek. Az 50-es években ez teljesen elfelejtődött. Egy hímzést ismert a többség, a kalocsai hímzést. A rendszerváltás után előkerült térségünkben ismét sok elfelejtett művészet képviselete. Így pld. a zsákai, komádi hímzés. Szakemberek és néprajzkutatók segítségével értékes hagyományápolás jön létre. Korábban az Ifjúsági Klubbok, mozgalmak is ezért szerveződtek volna, de a rendszer hamar észrevette a törekvést. Ezért a hatalom oldaláról a KISZ veszi át a klubokat, de így sem sikerül ezeket a hagyományőrző törekvéseket elnyomni. Ennek a mintájára alakultak meg a nyugdíjas klubok is egyébként.
 

A közművelődésben és máshol is a központi és lokális irányítás átalakult. Elmaradott volt a terület, és ezért a felnőttképzéssel kezdett az intézmény foglalkozni. Megjelenik az igény, miszerint bizonyos feladatokat csak képzett emberek végezhetnek. Különböző: növényvédő, méregraktárkezelő, munkavédelmi, traktoros tanfolyamokat indítottak. Megközelítőleg három évig két autós iskola is működött a kultúrházban. Nyelvi képzés is indult, volt rá példa, hogy 12 nyelvcsoport működött egyszerre. Ezek német és angol nyelvű oktatások voltak. Később a képzőszervek átvették ezeket. 

Később már nem volt szükség ezekre a tanfolyamokra, mint például a traktoros képzés. A felnőttképzést a piac is elvitte (képző intézmények), és voltak olyan képzések, melyekre nem volt már szükség. A tevékenységet viszont tovább akarták valamilyen formában folytatni, így kapcsolódtak be a népfőiskolai programba. A sors úgy hozta, hogy a nonformális képzésben kellett részt vállalniuk. (romaképzés, kompetencia alapú képzés) Ezeken nem vállalják a képző központok, mert ebben nincs pénz. Helyesen döntöttek, hogy ezt az intézmény vállalta.

A társadalmi változások révén a közösségek is megjelentek az intézményben. Szervezetek jöttek létre a művelődési házban. 1992-ben ilyen szervezetként jött létre a Bihari Népművészeti Egyesület. Identitástudatát képzi, hogy saját magát kell megvalósítani. Az anyaintézménnyel szemben jön létre ez az identitástudat. Számtalan ilyen egyesület jött még létre egyébként: Mentálhigiéniás Egyesület, Bihari Népfőiskolai Egyesület, Diabétesz Egyesület, Együtt Egymásért Egyesület, stb.  A különböző közösségek átmennek egyesületekhez. Van amely egyesület nem helyi szervezésű, hanem országos csoportnak a helyi képviselete. Ilyen például a Múzeumbarátok Köre, és a Trianon Társaság. 

Ebben az időszakban a legfontosabb dolog a közművelődés demokratizálódása. Hagyományos formák is maradnak, de sokkal kevesebb. Az intézménynek a kulturális szerepe a 70-es és 90-es évek elejétől felfelé ívelt, majd folyamatosan visszafelé fejlődött. A finanszírozás szerepe nincs megoldva. Van is törvény, nincs is törvény. Az állami és önkormányzati jogszabályok ellentmondanak egymásnak.
 

A normatívát melyet a törvény biztosít, ténylegesen az intézmény nem kapja meg. Legalábbis nem reálisan. 

1993-ig a művelődési központ önálló intézményként, önálló gazdálkodási joggal működött. 1993-tól egy új intézményt integráltak, melyhez már a városi könyvtár, és a mozi is hozzátartozott. Ekkor változtatták meg az intézmény nevét József Attiláról Nadányi Zoltán Városi Kulturális Intézményre. Igazgató úr kezdeményezte egy helyi alkotóról való elnevezést, mert általában több településen ugyanazt a nevet viselte egy-egy intézmény. Így, Nadányi Zoltán nevének a felvételével is a helyi kultúrának tiszteleg az intézmény. Nadányi Zoltán helyi levéltáros volt, és Berettyóújfalu legnevesebb költője. Ő az utolsó "trubadúrköltők" egyike.

Az integráció létrejöttével létszámcsökkentésre került sor, és ez azóta mindig folyamatos évről évre. 93-ban még 22 fővel jött létre az integrált intézmény, ma már 12,5-en dolgoznak a mozi nélkül az intézményben. 

2000-ben megszűnt önállóan gazdálkodni az intézet. A művelődési ház életében ez rossz helyzet, hiszen az az intézmény speciális gazdálkodást kívánna. Eleinte elég nehézkesen működött a dolog. 

A könyvtár miután elköltözött, a gyermekkönyvtár rész felszabadult, így ott kapott helyet a Teleház, melyben számítógép használatára van lehetőség pályázati alapon. 

2001-ben az intézménybe került a Bihari Hírlap, és a Berettyó Televízió, szóval az intézményhez csatolták. 2006-ban a mozit a város eladta. Az intézményi finanszírozás „maradékelven” érvényesül. A finanszírozási igény megnőtt a két média bekerülésével. Több lett persze a finanszírozás, de ez azzal jár, hogy amikor az Önkormányzati támogatást megkapják, ténylegesen nem annyit kap a kultúrház, mint amennyi járna. A Televízió, Bihari Hírlap és Könyvtár nem tartozik a közművelődési alapellátásba.
 

Tavaly 2007-ben a testület úgy döntött, hogy a könyvtár az intézménytől szétválik. Egy gazdasági társaság részeként fog tovább működni. Közművelődési megállapodást kötnek, de már nem a közintézményként, hanem vállalkozásként fog tovább működni. 

„A közművelődésnek így vége” 

Félő, hogy a kultúrházra is ez a sors vár. Amennyiben ez bekövetkezik, a kultúrházra szomorú sors vár. Hiszen nem lehet profitorientáltan működtetni jól egy közművelődési intézményt. A épületbe működő kiscsoportok és látogatók nem fognak fizetni azért, hogy fennmaradhassanak, hiszen nincs miből. A kiscsoporti lényeg is elveszítődik. Nagy válság van a közművelődésben. Az elmúlt években rengeteg kultúrház szűnt meg, vagy alakult át, és ez nagyon szomorú dolog. 

Átszerveződéstől nem lesz még valami rossz, de itt nem a szakmák miatt lesz az átszerveződés, (ha sor kerül rá), hanem pénzügyi okokból.
 
Városi Zeneiskola
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A városi zeneiskola Berettyóújfaluban a központhoz közel, szép zöldövezetben helyezkedik el. Az iskola helyszíne egy műemlék jellegű épület, melyet szép parkosított udvar vesz körül. Az oktatás 11 tanteremben folyik. Ezekből két tanterem szaktantermi csoportfoglalkozásra kitűnően alkalmas.

A megye első zeneiskolája Hajdúböszörményben az avatóbeszéd elhangzása után 2 évvel kezdte meg működését 1959-ben. Ezzel egyidőben még négy településen: Berettyóújfaluban, Hajdúszoboszlón, Hajdúnánáson és Püspökladányban is elkezdődött a zene oktatása. Ezek az iskolák fiókintézményként működtek.

Berettyóújfaluban a zeneiskola tevékenységére jelentős társadalmi igény volt már korábban is. A városnak zeneileg évtizedekre visszamenőleg hagyományai voltak.

(egyházi, népi, vonós, fúvós, szimfonikus zenekar működött).

A berettyóújfalui fiókiskola 1959 szeptemberében kezdte meg a működését, de az oktatás céljaira nem állt önálló helyiség rendelkezésre.

Az órákat így a községi tanács, vagy a kultúrház helyiségeiben tartották meg. Természetesen az itt rendelkezésre álló helyiségek nem voltak megfelelőek a zenei oktatás igényeinek.

Ebben az időben nagyon kevés, és szegényes volt a hangszerállomány. Az intézmény megbízott vezetője Szabó Gyuláné volt, aki zongoratanár is volt egyben. Ő volt az egyetlen kinevezett tanár. Az intézménybe ekkor 24-en iratkoztak be, ők korábban magántanárnál tanultak. Ők magasabb szinten folytatták tanulmányaikat, melyek már nem csak a hangszer használatára irányult, hanem zenei elméletet is elsajátíthattak. Az zeneiskola mellett szólt részükről az is, hogy olcsóbb volt így az okatatás kollektív keretek között, mint magántanárnál. 

Rajtuk kívül még 58 fő kezdett zenei tanulmányokat alapfokon.

1960/61-ben a zeneiskola a tevékenységét a leányiskola két helyiségében folytatta. Ekkor már a kinevezett tanárok száma már 3 fő volt. A beiratkozott diákok száma 1960. szeptember 12-én, az év első tanítási napján már 110 fő volt. 

1962/63-ban új fordulat következett be az iskola életében. Az iskola amely eddig különböző intézményekben vendégeskedett, most saját épületet kapott a Kossuth utca 13. szám alatt. Az épület viszont meglehetősen elhanyagolt és romos állapotban volt. Viszont a lelkes társadalmi munka keretében a növendékek és azok szülei, valamint a tantestület tagjai a tanítás céljaira alkalmassá tették. Nekik köszönhetően a tárgyi és személyi feltételek megteremtésével, nőtt az eredményessége az iskolának. Ezzel egyidőben a zeneiskola községben elfoglalt pozicíója is nőtt, így sikerült 1963-ban sikeresen önállósulnia. Ettől az évtől Károlyi Gyuláné vette át a vezetést.

A város vezetősége és a szülők egy fúvós-zenekar létrehozását sürgette. Ennek megvalósítása érdekében célul tűzték ki egy fafúvós tanszék megszervezését.

A fúvószenekart Kovács Kálmán alapította rézfúvós hangszeren játszó csoportot, elsősorban a zeneiskola növendékeiből. A fúvószenekar, és a régebben működő vonószenekar fenntartását a járási-községi kultúrház vállalta. Kovács Kálmán volt 1967-től a zeneiskola vezetője is 1974-ig, majd Kaszanyitzky András vette át stafé-      tabotot.

1979-ben az iskola ismét új épületet kapott. A tanács átvette a kórháztól a korábban nővérszállóként működő épületet a Tardy utca 10 szám alatt. A mai napig ez az épület ad otthont a zeneiskolának. Ez az épület igaz csökkentette a teremhiányt, mert az volt bőven. Viszont még mindig nem alkalmas a zenekari próbák valós igényeinek, és hangversenyek rendezésére nem alkalmas. Gyakorta az udvaron folynak próbák jó idő esetén. Sajnos ezen hiányosságot egyelőre nem tudják pótolni más épülettel, vagy átalakítással sem anyagi okokból. A személyi feltételek alakulása kedvező tendenciát mutat, és szinte valamennyi hangszerfajta oktatására lehetőség nyílt.

1984-től a mai napig Szilágyi Péter az iskola igazgatója. Az iskola jelenlegi fenntartója a Városi Önkormányzat.  
 

Az iskola hagyományos zeneiskola. A zene oktatása hosszú és rövid tanszakokban történik. Rövid tanszakok pld: furulya, klarinét, fagott, trombita, harsona, ütős hangszerek, stb. Hosszú tanszakok: zongora, hegedű, gordonka, szolfézs.

Az iskola gyermekközpontú. A gyermekeket saját képességeiknek és adottságaiknak birtokában emelik a teljesítmény maximumára. A cél az, hogy a tehetséges gyermekek a továbbtanulás szakmai útjára léphessenek, a kevésbé tehetséges gyermekekből pedig zenét értő és szerető közösség váljon.
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Az iskola kiemelt szerepet szán a közös muzsikálásnak. Az egyéni órák felhasználása lehetőséget nyújt a tantestület tagjainak arra hogy mielőbb a kamarazene, és együttjátszás örömeit is megadhassák növendékeiknek.

Az ilyen alapokkal rendelkező növendékek később magasabb hangszertudás birtokában aktív tagjai lehetnek a vonós, fúvószenekarnak.

A városban minden ünnepség zenei szolgálatát a zeneiksola növendékei nyújtják. Akár egyénileg, akár csoportosan. A zeneiskola növendékei döntő többségben általános iskolás gyermek. Így a zeneiskolában elsajátított zenei tudást az iskolák belső ünnepségein is kamatoztathatják a kisdiákok.

Bihari Néptánc Együttes
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A néptáncnak városunkban hagyománya van. Évtizedekkel ezelőtt elhivatott pedagógusoknak köszönhetően több fiatal is táncolt, énekelt. Főleg iskolások, de régi fotókon 16-20 év körüli csoportokat is láthatunk. A Bihari Táncegyüttes leköszönt vezetője adott nekem felvilágosítást Berettyóújfalu „táncos” múltjáról.

Bak Istvánné, Ildikó néni a következőket mesélte: 

Mint kisiskolás táncolt Soós Erzsike néni vezetésével. Iskolai és május elsejei szereplésekre emlékszik elsősorban. Később a középiskolában is alkalma volt a táncolásra. Bagdi Erika néni és Melegh Nándor tanárúr lelkes irányításával igen lelkes munka folyt az Arany János Gimnáziumban. Volt énnekkar, zenekar, szimfónikus és népi zenekar, valamint színjátszó csoport is. A helyi fellépések mellett gyakorta jártak vidéki falvakba, ahol sok helyen még villany sem volt. Így szerepeltek Zsákán, Nagyrábén, Biharugrán, Darvason, CSökmőn, Ezekben az években, 1956-58-ban nagy szó volt, hogy eljutott a gimnázium tánccsoportja Erdélybe, Bulgáriába és az akkori NDK-ba is. Aki mindezeket az utazásokat, ezekre való felkészülést szervezte egy nagyszerű pedagógus személyiség volt,  Tarcsi Pista bácsi.  Ez az ember nagyon meghatározó szerepet játszott Ildi néni életében, pályaválasztását és érdeklődését nagyban befolyásolta. Tarcsi Pista bácsi volt az aki Mezőpeterdről „behozta” Ildi nénit a Gyermekvárosba dolgozni, hogy vezethesse a tánccsoportot itt Berettyóújfaluban. Az együttes országosan elismert volt, és többször szerepelt külföldön is. Ezek után került 1973-ban Ildikó néni a 3.számú Általános Iskolába (ma Széchenyi Általános Iskola). A tanítói munka mellett szervezte meg az első csoportot 10-11 éves gyermekekből. A kezdéskor 13 lány táncolt, akikkel már első nekifutásra sikerült országos fesztiválon Kiskőrösre eljutni. Ezt látva egyre többen kaptak kedvet a tánchoz Újfaluban. A fiúk is egyre lelkesebbek lettek. Ezek az ifjú táncosok ma már túl vannak a 40-es éveiken, és a gyermekeiket is Ildikó néni vezethette be a táncolás tudományába.

Ezt a munkát az eredményességet látva Ildikó néni nem akarta és nem is tudta már abbahagyni. Látta hogy a befektetett energia, fáradtság, tudás mind megtérül.

Volt olyan év, hogy 2 csoportban 40-40 gyerek táncolt az iskolában. Egy alsós és egy felsős csoport működött.
 A tornateremben tartottak próbákat, itt tartanak a mai napig. Minden évben arany minősítéssel tért haza a csoport az országos fesztiválokról. Egyre nagyobb hírnévre tettek szert a csoportok, és szereztek ezzel dicsőséget az iskolának és a városnak. 

Említést érdemel, hogy ezt az eredményességet látva alakult meg megyei kezdeményezésre a felnőtt csoport. Itt a régi tánctanulók is táncolhattak „Bihar” néven. Automatikusan az utánpótlás, tehát a kisebb, iskolás csoportok is felvették ezt  a nevet (Bihar). A felnőtt csoport sajnos nem sokáig maradt együtt, 4-5 évig, mert vezetői nem helyiek voltak, nem érezték annyira magukénak ezt a munkát.

A gyerek csoportok viszont dolgoztak tovább. Felléptek iskolai rendezvényken, és városi felkéréseknek tettek eleget. Sokat szerepeltek ők is a környező településeken.  Ezek a fellépések mindig nagy izgalommal jártak, de legalább olyan nagy élményt is jelentett a gyereknek. A közös munka, a közös siker összekovácsolta a csoportokat. 

Természetesen a csoportok minden évben részt vettek a szakmai bemutatókon, megmérettetéseken. A megyei Fórumokon Hajdúböszörményben minden alkalommal arany minősítéssel ismerték el a munkát. Így szinte minden évben eljutott a csoport országos fesztiválokra. Voltak Szekszárdon, Kiskőrösön, Egerben, Gödöllőn és természetesen Debrecenben a „Szomszédoláson”.  A lehetőségek is egyre bővültek a tánccsoportok számára. Majdnem minden évben hívtak meg neves koreográfust, hogy a készítsen a mi táncosaink lábára új, friss koreográfiát. Ennek külön is volt eredménye, mivel az országos zsűri több esetben kimelte ezeket és meghívta az együttest az országos gálára, amit minden év januárjában rendeznek meg Budapesten az Erkel Színházban. Itt öt alkalommal léptek fel táncosaink. 

Volt, hogy az alsó tagozatos csoport kapott vastapsot Budapesten, volt hogy a felsősök. Egy ilyen fellépés alkalmával kapta meg 1999-ben Bak Istvánné Ildikó néni az „Örökség Díjat”. Megható volt számára ott állni az Erkel Színház színpadán mögötte a tánccsoporttal.
 

A 70-80-as években a csoportok rendszeres résztvevői voltak a csillebérci és zánkai táboroknak. Volt olyan, hogy „szolgálat-ellátóként” léptek fel a táborokban, a Budai Várban, a Balaton környékén, pld. Badacsonyban, Balatonfüreden. Volt amikor szakmai táborok voltak ezek, napi 5-6 óra tánctanulással, ami megalapozta a következő tanév munkáját. Viszont volt ugyanakkor kikapcsolódás is, kirándulás  a Budai hegyekbe, a Bp-i Vidámparkba, vagy fürdőzés a szép Balatonban. 
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Mi sem bizonyítja jobban, hogy a sok szigorú, kemény próba meghozta az eredményét, mint az, hogy a csoport egyre több külföldi útra is eljutott. A különböző korosztályok eljutottak a volt Jugoszláviába, Kikindára, ötször vettek részt Németországban az Eurotreff Fesztiválon. Eljutottak 12-13 évesen Svédországba, jártak Erdélybe, Szlovákiába. Meghívást kaptak Isztambulba, ahol már mint ifjúsági együttes szerepeltek. 2005-ben Görögországban mutatták meg hogyan táncolnak a gyerekek, a fiatalok Berettyóújfaluban. 

Az 1990-es évek elején, -amikor az még nem volt gyakorlat- bevezettük iskolánkban a tanórai néptáncoktatást. Minden alsó tagozatos gyermek megismerkedhetett a magyar néptánc elemeivel, alapjaival. Közülük a tehetségesebbek kerültek az együttes csoportjaiba. (Ez abban az időben még csak Martonvásáron működött).  Ez a gyakorlat azóta is fennmaradt az iskolában. Egyre több gyermek választja a néptáncoktatást, mint szabadon választható tananyagot. Az Széchenyi iskolára rányomta bélyegét a néptánc. A jó alapokkal rendelkező gyerekek folytatják a Bihar Együttes különböző csoportjaiban a munkát. A „Csicseri”-ben alsó tagozatosok, a „Kökény”-ben felsősök, és az „Ifjúságiban” pedig a középiskolások táncolnak. Jelenleg közel 100 táncos van a három említett csoportban. A csoportból kikerültekből több felnőtt táncol továbbra is Budapesten, Debrecenben.  Ildikó néni lánya, Bak Judit 2002 óta vette át a stafétabotot, ő tanít és vezeti az együttest a Széchenyi Iskolában tovább.
 

Több mint 10 éve a város is „magáénak” tekinti az együttest, anyagi támogatást rendszeresen kapnak a Nadányi Zoltán Művelődési Központon keresztül. Sok elismerést is kapnak, amire nagyon büszkék. 1993-ban az együttes megkapta a „Berettyóújfalu Városáért” kitüntetést. 

2002-ben kapcsolódott a táncoktatás a nyári Alapfokú Művészetoktatási Intézményhez. Így annak előnyeit is kihasználva tud egyre magasabb színvonalat biztosítani.  Mindhárom csoport táncosai tagjai a művészeti iskolának, tagdíjat fizetnek és bizonyítványt kapnak. A befizetett tagdíj összegét visszaforgatják más támogatással együtt. Ezt a pénzt a koreográfiákra, zenekari kíséretekre, útiköltségre költik. Ezenfelül az iskola tornatermében az oktatáshoz szükséges tükörfalat is létrehozták, ami több mint 300.000 ft-ba került. Jelenleg a technikai felszereléseket tervezik és fejlesztik. 
Berettyó Filmszínház
1876 júliusában jelent meg Berettyóújfaluban a mozi őse, a panoráma. Újfaluban egy vándorpanorámás ütött sátrat. A helyi sajtó hasábjain rendszeresen Szabó Antal és társulata idején jelentek rendszeresen jelentek meg az ezeket az előadásokat értékelő, kritizáló cikkek A helyi műkedvelők ambícióit Szabó Antal és társulata csak növelte, így távozásuk után hamarosan a helyi amatőrök is felléptek. Fiatalok alakították meg a színjátszókört Berettyóújfaluban 1922-ben. 
Makk Károly filmszínház tulajdonos 1920-ba nyert moziengedélyt, és így 1927-ben épült fel a Apollo (Béke, Berettyó) Filmszínház, mely jelentős kulturális központja volt Berettyóújfalunak egészen a 70-es évekig, míg a televízió el nem terjedt. Az előadásokra nagy volt az érdeklődés. A látogatók számát a kornak megfelelően Filmbaráti Kör, iskolai mozi, szocialista brigádbérletek kialakításával próbálták meg növelni. Rendszeres vetítéseket tartanak továbbá az Öregek Otthonában, a kórházban, a korábbi Rákóczi Étteremben (ma Nosztalgia Étterem). A mozi épülete és berendezése 1980-ra elavult, így korszerűsítik, felújítják 

Az épületet, mely a Szent István tér meghatározó épülete volt, a szocializmus elcsúfította, erkélyeit megszüntette, székeit kicseréltette.
 

Az egykori mozitulajdonos fia Makk Károly ismert filmrendező lett, és a város díszpolgárává választotta 2002-ben.

A mozi látogatottsága egyre inkább csökkent, 2006-ban a város az épületet eladta, így moziként jelenleg nem funkcionál. 

Nem lehet tudni még, hogy az épületet mire fogják használni a jelenlegi tulajdonosok.

Sinka István Városi könyvtár
Berettyóújfaluban a XIX. század második felében indultak meg olyan törekvések, melyek könyvtár alapítására, szervezésére irányultak. 

Egy sajtócikk alapján elsőként a Polgári Kör keretein belül 1850-ben alakult  jelentős ám elhanyagolt állománnyal könyvtár Berettyóújfaluban. A könyvtáros, Tóth Sándor mindent megtett a jobb elhelyezésért. Ezt azonban csak 25 évvel később sikerült elérnie, 1875-ben. Ekkor költöztek az új községháza épületébe az első emeletre. Ez alkalommal adtak ki 200 példányban nyomtatott katalógust is. 

Egy év múlva az olvasókörnek 92 tagja volt és mintegy 1000 kötete. 

Egy újságíró évvégi számadása során az könyvtárról azt írja, hogy sajnos a látogatottság nem nagy,  ezért Tóth Sándor tervezte, hogy a környező falvak lakóinak is elérhetőséget biztosít csekély éves díj ellenében. 
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Magánkönyvtárakból említendő Vas Jenő gyógyszerész könyvtára 1868-ból, aki rendszeres kölcsönzési lehetőséget biztosított Berettyóújfalu lakóinak.

A 1893-ban alapított kaszinó is  fejlesztette könyvtári állományát, így 10 év elmúltával már 1437 kötettel rendelkezett a könyvtár. Volt olvasóterme, de a vezető heti két alkalommal nyújtott alkalmat a kölcsönzésre a lakosoknak. Az olvasóteremben a kaszinó tagjai naponként olvashatták a napi sajtót, a szépirodalmat, vagy szakirodalmat. Steiner Gyula a vezető, katalógust is jelenített meg.  Az úri kaszinó tagjai nem nagyon szerettek olvasni, ezt tükrözi, hogy az 1902-es évben csupán 80 kötetet kölcsönöztek ki. 1911-re az olvasói létszám már gyarapodott, mert ekkor már 813 kötetet vittek haza a kölcsönzők. A könyvtárt viszont jelentősen nem gyarapították, nem sokat költöttek a fejlesztésre.

Lényegesen jelentősebb az 1908-tól működő népkönyvtár. Ez a gazdasági népiskolában volt elhelyezve és vezetője az iskola egyik tanára, későbbi igazgatója Brózik Dezső volt. Ő nagyon sokat tett a város kulturális fejlődéséért. Már 1911-ben 355 kötetből álló könyvtárállományuk volt, és erről szakkatalógus is megjelent.

Ellenben Berettyóújfaluban működött egy 1900-ban alapított Gazdasági Népkönyvtár is, mely 10 év alatt csupán 147 darab könyvre tudta állmonyát gyarapítani…

A gazdasági szakiskolán kívül más iskolákban is alapítottak könyvtárakat. 1918-ban a kaszinó átadta könyvtári állományát a polgári leányiskolának, melynek könyvtári állománya ezzel jelentősen gyarapodott. A kaszinó könyvtára az átadáskor ekkor  már 2100 kötetből állt.  A leányiskolában egy ifjúsági könyvtárat is létrehoztak, melynek állománya az indulás évében 276 könyvel rendelkezett. A könyvtár gyarapodását az elkövetkező évekre vonatkozólag nem lehet nyomon követni. A következő adat 1926-ból van, miszerint a könyvtár állománya csupán 333 kötetből áll. Valószínűnek tartják, hogy a kaszinó könyvtár állománya kikerült az iskola köreiből. Talán a népkönyvtárat gyarapította a több szakkönyvből, kevesebb szépirodalmat tartalmazó állomány. 

A község könyvtárának ügye a felszabadulás után természetesen új irányt vett. Az a kevés könyvtár ami a II. világháború előtt Berettyóújfaluban működött, megsemmisült. A könyvek szét lettek hordva, ezek ismételt begyűjtése lehetetlen volt. 

Egy új könyvtárt hoztak létre 1950-ben,  a Berettyóújfalui Városi Könyvtárat, melyet a Járási Kultúrházzal együtt augusztus 20-án avattak fel. 1951 áprilistól Körzeti Könyvtár néven működött tovább. 

A Körzeti Könyvtár abban az időben 2700 könyvel rendelkezett. állományában főként politikai irodalom volt fellelhető. Nyomtatott katalógusa még nem volt.

A könyvtár a helyi könyvtári feladatokon kívül a bihari községi könyvtárakat, valamint üzemi könyvtárakat is ellátását is folyamatosan biztosította. Tehát központi szerepet is ellátott a járásban. 

Az 1952-ben létrehozott közkönyvtári hálózatokon belül járási könyvtár rangot kapott a könyvtár. (volt Nemzeti, Megyei, Járási, Községi könyvtár). 1957-ig a körzeti feladatokat továbbra is ellátta. 

1979-től városi-járási, 1984-től városi könyvtár a rangja a könyvtárnak. Azonban 1984 nem csak a járási cím megszűnése miatt jelentős a könyvtár történetében. 

Ekkor költözött el a felnőtt részleg a művelődési központból mely ugyan mérsékelte az elhelyezési problémákat, de nem oldotta meg azt véglegesen. 

1993-ban a könyvtár önállósága megszűnt. Egy integrált intézménybe „kapcsolták” be, mely magába foglalta a művelődési központot, a mozit is a könyvtáron kívül.  Neve Városi Kulturális Intézmény. Az intézmény vezetőjének Porkoláb Lajost, korábbi népművelőt és kultúrház igazgatót nevezték ki. 

1994-ben a könyvtár a Berettyóújfalui Bihari Múzeummal együtt új épületben kapott otthont. Jobban mondva egy felújított épületbe, mely 1874-ben épült, korábban Községháza, majd Rendőrség épülete volt. Az eddig méltatlan sorsú közgyűjtemény megfelelő elhelyezést kapott végre. 

A könyvtár igyekszik eleget tenni az olvasói/felhasználói igényeknek. 
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Felnőtt és gyermekkönyvtár, szakirodalmi rész is található, és most már számítógépes terem is van.  

A könyvtár regionálisan is jelentős szerepeket lát el. Évente körülbelül 250 fő vidéki tag van.
 

1996-ban az Amerikából hazatérő Balogh István két nagyteljesítményű számítógépet adományozott az intézménynek. Ez jelentősen hozzájárult a technikai fejlődéshez. A fejlesztésekhez szükséges pénzösszegeket pályázatokból biztosítják.

Jelenleg ennek köszönhetően számítógépes terem is működik, és pályázatokkal elérhető lett a látogatók számára az Internet használata. 

A hagyományos könyvtári tevékenység mellett a még más közművelődési feladatokat is ellát. Ilyen például a természetvédelmi olvasótábor rendezése, ünnepi könyvhét lebonyolítása, részvétel az őszi gyermekkönyv napokon, és a „Barátunk a könyv” olvasó pályázaton.  A Berettyóújfalu és Bihari térség sajtófigyelését is az intézmény végzi helytörténeti szempontból. Ezek a feldolgozások egy adatbázisba kerülnek. 
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1997. szeptember 23-án a Városi Önkormányzat határozati javaslat alapján döntött a névfelvételről. A könyvtár új neve: Városi Kulturális Intézmény Sinka István Könyvtára nevet kapta meg. 1998-tól ez módosult a Nadányi Zoltán Művelődési Központ és Sinka István Városi Könyvtár névre.
 

Hagyományőrző Népdalkör
A népdaléneklésnek, kórusoknak is már hagyománya van a városban.

Már 1875-ben pedagógusok kezdeményezésére jött létre Berettyóújfalu kórusmozgaloma. A „Dalárda” 20 tagból állt, és feljegyzések szerint már június 06-án és 1976 januárjában és március 15-én  is hangversenyt adtak.  A tagok iparosokból álltak, vezetőjük Gyulay László lelkész volt.  A hangversenyek után hajnalig tartó vigadalom volt jellemző, reggelig tartó tánc kíséretében. Az esteket szavalások is színesítették. A korabeli hírlap, Sárrét hasábjain is írtak a kórus fellépéseiről. Eszerint némely dal az ütem egyhangú hosszúsága miatt mármár templomi énekként hangzott. Az újság írója javaslatot tett felolvasás lehetőségére is az összejöveteleken. Az iparoskórus 1875 végén feloszlott, nem ismert okokból, de 1876 novemberében újraalakultak. Megemlítendő, hogy a kórusmozgalom indította el hangversenyeivel Berettyóújfaluban az irodalmi esteket. Ezekben az irodalmi estekben eleinte a zenéé volt a főszerep. 

Berettyóújfaluban a Hagyományőrző Népdalkör a Berettyóparti Nyugdíjasok Egyesület keretein belül működik.
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 A Népdalkör jelenlegi vezetője Nagy Jánosné és a szakmai vezető, Sándor Zeréndné adott nekem tájékoztatást kérésemre.

Az énekkar tagjai eleinte saját szórakoztatásra énekeltek, tagjai szerették a népdalokat, az éneklést.  Ennek immáron 16 éve már most 2008-ban.

Közben csatlakoztak citerás zenészek is hozzájuk, és így már népdalkörré formálódtak. Az első években 18 fő népdalos és 4 fő citerás volt. A Népdalkör taglétszáma folyamatosan ingadozik betegségek és sajnálatos elhalálozások folytán. 

A lehetőségeket kihasználva eljárogattak „Ki mit tud” rendezvényekre, a környező településekre énekelgetni, idősek napjára, nőnapra és egyéb jeles évfordulókra.

A helyi rendezvényeken rendszeresen meghívott fellépők, ilyen események például a városnapja, kiállítások, vásárok.

1993-ban a kis csapat elmerészkedett a megyei népzenei minősítésre is. Azóta már az előírásoknak megfelelően teszik ezt országos szinten. A népzenei minősítéseken kívül ott vannak évente a szakmai (Nyíradonyban), és a kulturális találkozókon is (Berekfürdő, Debrecen, Cserkeszőlő). A Népdalkör részt vett az abasári Történelmi -Katonadalok- Fesztiválján is. 

Rendszeres résztvevők a Vass Lajos emlékversenyeknek. 2000 májusában ott voltak az Erkel Színház fellépői között a „Kárpátmedencei Népzenei Találkozó” gálaműsorán.  Itt több száz résztvevővel énekelhették el a legszebb magyar népdalokat. Az énekkar tagjai Nagyváradra is eljutottak, és nagyon sikeresek voltak.
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A fellépések eredményeképpen7 arany, 4 ezüst, 4 bronzminősítés birtokosai. 

A Hagyományőrző Népdalkör szívesen énekli a bihari népdalokat, Bencze Lászlóné gyűjtése és saját ismeretek alapján. Előszeretettel éneklik más tájegységek dalait is.

(Dunántúl, Szatmári, Dél-Alföldi, Erdélyi dalokat).

Az énekkar próbáira a Nadányi Zoltán Művelődési Központ kultúrháza ad helyiséget, minden kedden délután. Hetente egy összejövetel van. Ilyenkor felidézik azokat a dalokat, melyeket „édesszüleiktől” hallottak. Szeretnék megőrizni, fenntartani minél tovább ezeket a kincseket. Múzeumban, iskolákban a népdalok mellett a régi szokásokat is megelevenítik, megismertetik a közönséggel.

Nemrég a gasztronómia terén is megmutatkoztak a Megyejárás rendezvénysorozat keretein belül, házias pogácsák, csőrögék kerültek terítékre az ő jóvoltukból.

Reméljük, a népdalkör sokáig fog még városunkban tevékenykedni. Jelenleg már csak egy citerás zenél velük. 

Méltó utódokra lel az énekkar a megújuló Pávakör ifjú énekesei körében, akik iskolás fiatalokból állnak, és népdalénekléssel foglalkoznak. A Pávakör tagjai hetente egyszer gyűlnek össze a kultúrházban. A vezetőjük Doroginé .Karancsi Annamária. Reméljük hosszú életű lesz tevékenységük.

Remélem, hogy dolgozatom elolvasásával méltó képet kap az érdeklődő Berettyóújfalu kulturális életéről. Látható, hogy aktív kulturális élet folyik a városban továbbra is. Nem említettem a dolgozatban a helyi festőket, mint például Nagy Sándort és Kárpáti Gusztávot, valamint Rácz Anikót, akiket szerencsésen személyesen is ismerek. De említendő még Tóth Sándor festőművész, Kocsis Csaba író, Ritók Nóra grafikus, Kurucz Imre szobrász, Lakatos Gabriella, és még sokan mások . Egy következő dolgozat témája lehetne a helyi alkotók, és művészek, hiszen ők is jelentős számmal vannak jelen a városban. Ha a már elhunyt művészeket is belefoglalnánk a dolgozatba, egy terjedelmes írást kapnánk. 

Ha alkalmam lesz rá, akkor szívesen megírom a „Berettyóújfalu híres szülöttei” című dolgozatot is. Ennek a dolgozatnak az elkészítése során is nagy örömöt nyújtott a személyes interjúk elkészítése. 
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